

厚植家国情怀 传承儒商文化

——《企业家的精神与信仰》出版座谈会发言摘登

编者按

9月9日，中国全民阅读媒体联盟、中国新闻出版传媒集团在北京新兴际华集团公司总部举办“弘扬企业家精神 共谋高质量发展”阅读交流会。这也是中国全民阅读媒体联盟首次走进央企总部举行阅读推广活动。业内专家学者与企业界代表围绕《企业家的精神与信仰》的出版展开了交流。

《企业家的精神与信仰》一书梳理了企业家精神在价值观与信仰方面的底层逻辑，考察了近代以来张謇、陈蝶仙、卢作孚、范旭东、荣毅仁等中国优秀企业家的实践及其精神世界，论证了家国情怀作为中国企业家信仰的必要性与可行性。

柳斌杰

原国家新闻出版总署署长

党的十八大以来，习近平总书记非常重视发挥企业家在现代化建设中的作用，高度重视企业家队伍的建设，他多次强调要弘扬企业家精神，并把企业家精神列入党的精神谱系。本书触及了一个很宏大的主题，就是怎么培养和发展中国企业家精神。作者以独特的视角去研究这个问题，梳理了我国的爱国企业家自旧民主主义革命时期到现代所表现出的精神，有很重要的理论意义和实践意义。

出版这本书有引领作用。就出版战线来说，在全社会倡导弘扬企业家精神，培育新时代的企业家精神，是责无旁贷的任务。第一，要用我们新闻出版的阵地大力宣传企业家精神和优秀企业家的典型，让企业家有一种自信、有一种尊严，提炼和树立中国优秀企业的精神标识，激励新一代企业家不断成长；第二，要深入研究企业家成长的规律，从立心、立德的高度去重视现代企业家的培养和教育，塑造中国企业家的优秀素质和高尚品格；第三，帮助企业培育优秀的企业文化。企业家成长也需要一个文化环境，新闻出版文化战线应该深入到企业，用中华优秀传统文化、红色文化、社会主义先进文化和新时代创造的文化资源，帮助企业建立文化传播的平台，深耕企业文化，建设面向现代化、面向世界、面向未来的新文化。

中国式现代化的关键还在于企业家的创造精神、担当精神、奋斗精神，尤其在目前的经济环境下，企业家的作用显得更加重要，所以我们要积极推动企业家培养，培养和造就大批的新时代的企业家。

茅院生

中国出版传媒股份有限公司副总经理

弘扬企业家精神是时代之需，《企业家的精神与信仰》的出版很及时。该书从历史学和管理学相结合的视角，为研究中国企业家精神提供了理论参考，具有很高的理论价值、时代价值、实践价值。对于我们在新时代就做好企业，在新时代把企业进一步做强做大，建设一流企业提供了精神动力。

“企业家的精神与信仰”这个题目古今中外很多的经济学家、管理学家都进行过研究。对于企业家的精神是什么、企业家精神的重要性有很多的研究成果。今年夏季达沃斯论坛把“企业家精神：世界经济驱动力”作为主题，也说明世界经济还是要靠全球的企业家来携手拉动。

党的二十大报告提出要完善中国特色现代企业制度，弘扬企业家精神，加快建设世界一流企业，把弘扬企业家精神作为加快建设世界一流企业的重要推动力。习近平总书记对企业家精神也

有新的要求和概括，增强爱国情怀、勇于创新、诚信守法、承担社会责任、拓展国际视野。李强总理也提出，企业家精神就是在创业创新创造上的敏锐眼光、无限追求和非凡的行动力。党和国家领导人对企业家精神的重视，充分证明了企业家精神在当今时代的重要性。在这时候出版的该书具有非常鲜明的时代价值。

本书作者对历史研究得非常透彻，后几章中将历史学视角和管理学视角相结合，在总结企业家的特点和精神的时候，有自己的选择和价值判断。为什么选择这些人？为什么通过这些人作出他的理论性的总结和提升？由于作者本人有比较强的家国情怀，所以这本书让我觉得非常可信，非常有温度，为我们研究企业家精神提供了新的视角。

刘国辉

韬奋基金会副秘书长、中国大百科全书出版社原社长

我觉得这本书具有以下几个特点：第一，具有丰富的技术性，因为其从世界历史的角度，梳理了企业家精神的缘起和发展的历史。第二，具有独特的创新性，把家国情怀作为中国优秀企业家的信仰引入了研究领域，并且用古今优秀企业家案例论证说明，可以说丰富了企业家精神的内涵。我认为，把精神上升到信仰的高度是一个创新。第三，鲜明的时代性，当今世界面临百年未有之大变局，中国也正处于中华民族伟大复兴的攻坚阶段，时代需要更多的企业家作出更大的贡献，所以把家国情怀的概念引入中国优秀企业家的信仰，激励新时代的企业家树立崇高的信仰，为中华民族伟大复兴奋发图强，具有很强的时代意义。

凤凰出版传媒集团在经济规模上现在是中国出版业的领头羊，其成功有种种原因，但是我觉得关键还是有一批具备丰富实践经验、理论高度和见识，具有家国情怀信仰的出版企业家。

鲁志勇

新兴际华集团党群工作部部长、集团机关党委副书记

2017年9月，中共中央、国务院印发《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》，对弘扬优秀企业家精神作出系统部署。国务院国资委也出台了关于怎么样弘扬企业家精神的一系列政策文件，新兴际华集团现在正在贯彻落实。

阅读该书，我的体会有这样几个方面：首先，企业家精神实际上是时代之需、发展之用，时代需要企业家精神，企业发展必须要有企业家，我们要在发展的过程当中弘扬、挖掘企业家精神。其次，要在全面激发市场体制活力中发扬企业家精神，推动企业可持续高质量发展。企业实现可持续高质量发展应被视作弘扬企业家精神与否的检验标准。再次，要在科技创新赋能高质量发展当中弘扬企业家精神，推动企业转型升级，创造世界一流。

李忠

中国新闻出版传媒集团总经理

《企业家的精神与信仰》一书聚焦于“家国情怀与企业家精神之间的关系”研究，作为一部学术性著作，对于当代中国社会及其企业家实践活动有着较强的现实借鉴与参考意义。

通过对近代以来具有家国情怀的中国企业家的多案例分析，作者提炼出了家国情怀信仰对企业家精神的四点作用机理：

其一，作为信仰的家国情怀通过为中国企业家树立明确的目标来激发企业家精神并引导其正向发展，使得企业家的创新、冒险、合作等特质均可以服务于国家发展与富强。其二，企业家精神能否带来积极的社会成果，需要家国情怀信仰与宏观环境的共同作用。这里，作者将清末到民国时期动荡失范的社会环境，与欧洲新教改革和日本明治维新时期的宏观环境进行了对比分析，又以改革开放后为例：中国稳定积极的外部环境与正向企业家精神共同作用，推动中国经济实现了腾飞，古今中外的企业家“创新创业生态体系”对比研究，证明了积极的宏观环境对企业家精神提升的不可或缺性。其三，国家危难时，家国情怀的显性特征更加明显。其四，家国情怀信仰在中国企业家群体中呈现出稳定的代际传递特征。

作者认为，要实现中华民族伟大复兴这一重任，就需要强化企业家精神中的家国情怀信仰，

借助家国情怀信仰的内源性约束与驱动，推动经济整体繁荣。回到现实，笔者以为，本书基于历史学、管理学视角下的企业家精神研究，在学术深度、广度与价值上还有进一步拓展的空间，仅就现有成果而言，有着重要的阅读推广价值和广泛传播的现实意义。

余松

中国兵器装备集团党群工作部主任

当前，中国兵器装备集团的企业主题教育是贯彻习近平总书记关于高质量发展的一系列讲话精神。高质量发展的主要推动者就是优秀企业家，所以在这个时候，无论从政治站位角度讲，还是从企业需要角度讲，该书的出版恰逢其时，恰合所需，恰有所为。中国兵器装备集团会组织阅读，把理论融入我们的具体工作中。

中国兵器装备集团有一种历史传承的精神，叫人民军工精神。其内涵是爱国爱党、忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于祖国。在新时代新征程，我们在爱党爱国、创新和国际视野上做了大量的努力。我们目前正在策划一个弘扬人民军工企业家精神的专题系列报道，下一步要组织好好学习这本书，进而把这个策划做好。

单翔

本书作者、凤凰出版传媒集团副总经理

企业家精神是推动中华民族伟大复兴的重要因素，因此我基于多年的研究经验写下了《企业家的精神与信仰》一书，目的在于树立企业家精神在价值观和信仰方面的底层逻辑。我考察了近代以来张謇、荣毅仁等优秀企业家的实践及其精神世界，在书中论证了家国情怀作为中国企业家信仰的必要性和可行性。

企业家精神是考察企业家是否合格的标尺。通过对中西方历史的梳理、对照以及西方经济学、企业管理学的学习研究，发现一些中国企业家在创新、合作以及诚信等方面确实存在一些不足，从西方经济理论中学来的知识是基于西方的文化和价值观，中国企业家精神必须也只能基于中华优秀传统文化特别是家国情怀建立起来，当下中国企业的发展需要企业家精神，中国的企业家更需要精神引领去更好地服务社会。我们有璀璨和悠久的文化宝库，其中最优秀的文化内涵以及价值观就是家国情怀，这一情怀不仅有“修身齐家治国平天下，士不可以不弘毅”的伟大理想，有“地势坤，君子以厚德载物”的道德追求，有“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的宽广胸怀，也有像女娲补天、愚公移山一样的创造精神，我们应该让这些优秀的价值观填充到我们企业家的价值观体系中去，进而依托价值信仰，建立起使命更加崇高、道德更加高尚的中国企业家精神。我衷心希望这本书能够成为一个在道德层面、在价值层面对中国企业家进行引导的企业家手册，进而潜移默化地培育更多具有家国情怀信仰的优秀企业家。

陆先高

中国新闻文化促进会副会长

《企业家的精神与信仰》是对当下的时代命题和社会需求的及时呼应，书中把企业家的精神提升到信仰层面，我觉得这是文化人的视野和视角。爱国主义精神是企业家精神的灵魂所在，是一种精神特质，也是中国企业家道德维度的信仰，文化维度的标志性符号。企业家应把个人志向、企业发展与国家富强、民族复兴紧密地结合起来，以更高的格局、更持久的动力去干实事、干实业。

今天，要不断地激发企业家的爱国情怀，使企业家在经济活动中不断提升为国担当、为国分忧的勇气、能力和自觉，尤其在当前，更需要凝聚共识；再就是在促进经济高质量发展中更积极地发挥企业家作用，使企业家在个人事业的打拼中能够树立起崇高的使命与责任感。所以这本书也不仅仅是一本讲爱国企业家故事的书，更是一本为企业家精神寻根、画像、立传的作品。

该书跳出了经济学、管理学的局限，有历史学的视角，有跨文化和跨学科的高度，也深挖了一些有价值的文献史料，在表达方式上既有厚度又有温度，彰显了时代精神，对于优秀企业家能

够起到凝神、提气、补劲、赋能的作用。企业家精神是一个常说常新的话题，它既深刻，又广泛。所以这本书应该说开了一个好头。

单晓鸣

江苏南通市政协副主席、张謇企业家学院院长

通读这本书以后，我第一个感觉是研究方法吸引人，本书采用跨学科研究的方法，将历史学和管理学相结合，创造性地从信仰这个维度来研究企业家精神，弥补了企业家精神研究中的不足。张謇企业家学院自2019年以来已培训企业家6万名，学院急需这样的图书作为培训教材。我们在和企业的交流中，大家都说情商比智商更重要。但也有一批企业家认为，更重要的是心理，企业能不能取得成功，企业家的个人信念和整个企业团队的共同的信念是决定因素。第二个感觉就是本书案例素材非常丰富，有许多优秀企业家的生动实践，且从这些案例中提炼出家国情怀这一中华民族特有的精神特质，对企业家精神无疑有正向激发作用。第三个感觉是结论深刻，本书明确了当代中华民族伟大复兴需要具有家国情怀信仰的企业家精神，同时也深刻回答了如何培养中国企业的精神。中国特有的家国情怀与企业家精神间内在的作用机制是什么、信仰如何激发企业家精神等问题，让人印象深刻。

余江涛

凤凰出版传媒股份有限公司原总经理

《企业家的精神与信仰》一书的鲜明特点有三个：一是对企业家的认识从规范性的定义入手，也就是说只有具备企业家精神的经营者个人和群体才能算得上企业家；二是从价值观入手，在中国优秀传统文化中寻找企业家的精神资源；三是把“家国情怀”作为中国企业家精神的最高层次，并对近代中国具有代表性的民营企业（非国有企业家的样板非常重要）进行了深入挖掘、阐述、研究。

结合对此书的阅读和思考，我认为，对中国企业家和其精神的定义不能离开以下三个背景：

第一，不能离开中国现代化的历程，尤其是不能离开实现中华民族伟大复兴的中国梦，不能离开中国式现代化的五个基本特征和基本要求。第二，不能离开高水平社会主义市场经济体制的基本特征和基本要求。第三，不能离开了企业家独特的精神和信仰：一是马克思主义世界观、价值观、方法论，以及它们和社会主义市场经济、企业实践的结合；二是中华优秀传统文化的基本世界观、价值观、方法论，以及它们在社会主义市场经济和企业实践中的创造性转化、创新性发展。只有这样，我们才能给出对中国企业家的规范性定义。

我们对中国企业家的定义，不能离开社会主义市场经济和企业实践的四个维度：深化国有企业改革，加快国有经济的布局优化和结构调整，推动国有企业做大做强，提升企业核心竞争力。发展壮大非国有企业。完善中国特色现代企业制度，弘扬企业家精神，加快建设世界一流企业，建设一大批优质的中小微企业。建设现代化的产业体系，促进自立自强的科学技术体系在产业体系中推广运用和互动。

总之，企业家精神和信仰之源一方面来自现代性，一方面来源于传统性。前者的核心是马克思主义世界观、价值观、方法论，是它们和社会主义市场经济、企业实践的结合；后者是优秀传统文化的基本世界观、价值观、方法论，它们在社会主义市场经济和企业实践中得到创造性转化、创新性发展。

原诗萌

国资委新闻中心《国资报告》杂志社副主编

当前在实践层面，国内其实已经有一批优秀企业家，如任正非、曹德旺等，但在理论层面对企业家精神的研究成果确实还是比较欠缺。

所以，国内也确实需要像《企业家的精神与信仰》这种理论和实践结合的书，来更好地形成讨论的氛围。对于公众来说，可能每天看媒体报道容易把企业家精神进行神话或者浪漫化，甚至庸俗化，比如一些媒体报道的很多互联网企业的领导者，写得神乎其神，而像《企业家的精神与

信仰》这样的书，能给读者带来更直接、更有用的启发，这类作品现在还是比较少，所以还要努力去形成一个讨论的氛围。